

· 护理研究 ·

量化评估策略指导下个体化护理干预对肝癌术后患者的影响探究

李 虹

泰宁县总医院 福建泰宁 354400

【摘要】目的 分析量化评估策略指导下个体化护理干预对肝癌术后患者的影响。**方法** 在2020年7月至2021年7月期间，选择了128名经肝胆胰外科诊治的肝癌病例作为研究样本。运用随机化分组方法，将这些患者均匀划分为实验组和对照组，对照组采取常规护理，观察组应用量化评估策略指导下个体化护理干预，对比护理结果。**结果** 经过护理后发现，观察组的因疲乏评分优于对照组， $P<0.05$ ，差异具有统计学意义。**结论** 对于肝癌术后患者采取量化评估策略指导下个体化护理干预方法，能够。

【关键词】 量化评估策略；个体化护理干预；肝癌术后；影响探究

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-4393(2024)25-091-02

肝脏恶性肿瘤源于肝内胆道的上皮细胞或肝干细胞，属于肝胆外科的一种严重疾病。其临床特征常常表现为右上腹部的持久性疼痛，伴有恶心呕吐、脾肿大以及腹水等症状^[1]。由于肿瘤细胞的增殖及体内代谢失常，可能导致高血脂、低血糖等内分泌系统的类癌综合病症^[2]。个体化护理方案，基于量化评估，旨在加速患者手术后的生理机能恢复，此方法在对中风后患者的护理实践中已展现出积极成果^[3]。本研究应用此量化评估指导下的个体化护理干预于肝癌手术患者，获得了令人满意的疗效，现予以报告。

1 资料与方法

1.1 临床资料

在2020年7月至2021年7月期间，选择了128名经肝胆胰外科诊治的肝癌病例作为研究样本。运用随机化分组方法，将这些患者均匀划分为实验组和对照组，每组各有64位患者。对照组中，男性35人，女性29人，平均年龄为 52.38 ± 3.42 岁；而实验组的构成相似，男性36人，女性28人，平均年龄为 52.43 ± 3.37 岁。经过统计分析，两组患者的临床资料在初始阶段并无显著性差异(P 值大于0.05)，确保了研究的公平性。

1.2 方法

对照组：实施标准的护理措施。在患者手术后且麻醉恢复清醒时，每两小时辅助其进行一次被动翻身和体位转换。护理团队依据患者的认知水平提供个性化的健康指导，并积极与患者建立有效的沟通，以减轻他们的心理负担。同时，着重说明尽早开始有规律的功能锻炼的必要性，教导患者执行肺部功能呼吸练习等。

实验组：实施以量化评估为基础的个性化护理措施。其步骤涉及建立一个护理评估团队，团队构成包括一位肝胆外科住院医生、一位科室护士长以及四位肿瘤科的责任护士。在执行个性化护理干预之前，团队成员会接受关于疾病理解、手术程序及术后护理的密集训练，以确保团队的专业性和操作标准。同时，团队深入研究量化评估方法的理论基础，以此设计出科学且系统的康复护理流程和程序。评估标准通过量化的方式，考虑患者的年龄、心理压力、休克指标、疼痛程度和并存病症等因素，进行全面的评估和分析。手术后初期，鼓励病人采取平躺或半坐姿来练习体位调整。教导他们闭紧嘴唇，让空气通过鼻腔流入肺部，使胸部饱满扩张，并保持呼吸5到8秒。让患者像吹口哨一样缓缓地将气体从紧闭的双唇间释放，控制呼气时间为8到10秒，这种呼吸循环

应间隔10到15秒，每组15次，每天3到4组。完成呼吸训练后，休息5到10分钟。接着，帮助病人摆出双臂自然垂放在身体两侧，双腿与肩同宽的姿势。病人在护理人员的指导下，自上而下，依次对身体各部位的肌肉进行有顺序的紧张和放松练习。在肌肉紧绷6到8秒的过程中，病人应同时缓缓地通过口部呼气。随后，肌肉放松15到20秒，如此反复2到3次为一组，每天进行3到4组。

1.3 观察指标

癌症引发的疲惫干预研究：在第1、3和7天分别利用Piper疲劳度量工具对患者的四个关键领域——行为表现、情绪体验、思维能力及感知感受进行了详尽评价。该量表满分为40分，具有良好的信度，Cronbach's α 系数为0.83，得分越高，表示疲劳状况越严峻。

1.4 统计学方法

将本组数据代入SPSS21.0软件处理分析，计量资料用($\bar{x}\pm s$)表示，实施t检验；计数资料用%表示，用 χ^2 检验。 $P<0.05$ ，差异有统计学意义。

2 结果

2.1 对照两组中患者的干预后癌因疲乏评分

两组中患者的干预后癌因疲乏评分比较，观察组优于对照组， $P<0.05$ ，差异具有统计学意义。具体结果见表1。

表1：对比两组干预后癌因疲乏评分 ($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	干预 1d	干预 3d	干预 7d
观察组	64	28.32 ± 1.21	27.32 ± 1.32	25.42 ± 1.23
对照组	64	29.98 ± 1.32	28.93 ± 1.45	27.89 ± 1.22
		t 7.4162	6.5686	11.4060
		P 0.0000	0.0000	0.0000

3 讨论

在肝胆外科领域，肝癌因其显著的高发病率和死亡率而备受关注^[4]。不同于传统的护理方法，量化评估策略引导的个性化护理干预策略独具特色，其主要通过对患者术后的身体状况、疼痛感知、心理状态以及生理反应等多维度进行深入而细致的评估，从而制定出精准且有针对性的护理措施，有效弥补了常规康复护理在细节关怀上的不足^[5]。

综上所述，将量化评估策略融入肝癌术后患者的个性化护理中，能够显著提升患者的自信心和应对能力，减轻由癌症引发的疲劳感，并对患者的快速康复和推动医疗机构的长远发展产生积极影响。这种护理模式的实践价值不容忽视。

(下转第94页)

0.05)，见表 1。

2.2 两组护理措施执行合格率对比

表 2：比较护理措施执行合格率 [n(%)]

组别	例数	导管操作	导尿管护理	会阴护理	集尿袋观察
对照组	47	39(82.98)	38(80.85)	41(87.23)	38(80.85)
观察组	47	46(97.87)	45(95.74)	47(100.00)	46(97.87)
χ^2		4.424	5.045	4.451	7.162
P		0.035	0.025	0.035	0.007

3 讨论

导尿管相关尿路感染是医院感染类型的一种，不仅会延长患者治疗和住院时间，还会增加患者经济负担，严重情况下，甚至会危及患者生命安全。因此，良好的护理干预至关重要。常规护理局限性明显，效果不佳。因此，需要寻求更为有效的护理方案。

本次研究结果显示，观察组导尿管相关尿路感染发生率(2.13%)低于对照组(17.04%)，观察组导尿操作(97.87%)、导尿管护理(95.74%)、会阴护理(100.00%)及集尿袋观察(97.87%)均高于对照组，表明风险要素评估下精细化护理能够有效降低患者导尿管相关尿路感染发生率，提升护理措施执行合格率。分析原因：通过护理人员对 ICU 患者的风险因素进行评估，能够防患于未然，制定相关预防措施，降低患者并发症风险，对患者病情恢复有很大助益^[3-4]。通过护理人员严格按照工作流程进行导尿管护理相关操作，能够确保护理流程更加规范化与细致化，为患者提供更加全面而细致的护理措施，使患者得到更加良好的护理效果，尽快恢复身体健康^[5]。风险要素评估下精细化护理能够规范化医务人员操作，使其熟练掌握相关操作，为患者提供更加精细化护理措施，对患者病情恢复有重要意义。

(上接第 91 页)

参考文献：

[1] 袁卉, 朱硕, 王海红, 等. 量化评估策略指导下个体化护理干预对肝癌术后患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(8):29-32.

[2] 陆艳, 黄秋环, 龙丽珍, 等. 个体化营养护理对肝癌肝切除术患者术后康复的干预效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(16):21.

(上接第 92 页)

究证实仅提供常规护理并不利于经皮肾镜取石术患者获得满意护理效果，而心理、环境、饮食等方面的护理干预措施则越来越受到临床护理人员重视并逐渐应用于临床工作中^[4]。有学者提出^[1]，对接受微创经皮肾镜取石术治疗的肾结石患者给予常规护理基础上，若加用针对性的护理干预服务将有利于改善其心理负面情绪，对确保患者积极配合临床治疗及护理工作具有积极意义，此举更有利于其获得理想疗效、预后。本文研究可知，对照组经常规护理后不良反应发生率高达 20.83%；研究组在常规护理基础上加用相应护理干预后不良反应发生率仅为 6.25%，此结论与陶艳红^[5]研究结果相符。

综上所述，应用常规护理联合护理干预的综合性护理措施有利于保障接受经皮肾镜取石术治疗的肾结石患者临床预后，对促进其尽快恢复健康具有积极意义，值得今后推广。

观察组导管操作、导尿管护理、会阴护理及集尿袋观察执行合格率均较对照组更高 (P < 0.05)，见表 2。

综上所述，风险要素评估下的精细化护理能够发挥关键作用，有助于降低 ICU 留置导尿管患者导尿管相关尿路感染发生率，促进护理措施执行合格率进一步提升，对患者预后改善有重要影响。临床应用价值较高，值得大范围推广应用。

参考文献：

[1] 牛英, 韩丽娜. 风险评估策略基础下精细化护理在四肢骨折患者中的应用效果分析 [J]. 贵州医药, 2023, 47(2):313-314.

[2] 张慧, 胡紫艳, 裴书萍. Padua 风险评估下精细化护理对脑卒中患者抗凝认知、不确定感、依从性的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 29(15):13-16.

[3] 柳小霞, 陈蓉, 孙小燕, 等. 风险评估下精细化护理对重症颅脑损伤患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(23):68-71.

[4] 严伟婷. 基于风险评估表的精细化管理在预防结石术后并发尿源性脓毒血症中的作用 [J]. 黑龙江医药, 2021, 34(6):1474-1476.

[5] 李衍菊. 精细化护理对老年住院患者跌倒护理不良事件预防效果及护理质量的影响 [J]. 中外医疗, 2021, 40(21):155-159.

[3] 乔翠芝. 个体化营养护理对肝癌肝切除术患者术后康复的干预效果观察 [J]. 中外女性健康研究, 2022(10):162-163.

[4] 商颖. 浅析个体化营养护理对肝癌肝切除术患者术后康复的干预效果 [J]. 自我保健, 2021(6):143.

[5] 孟杨, 侯婧悦, 梁东如, 等. 多学科个体化动态营养干预对促进老年原发性肝癌患者术后恢复效果的影响 [J]. 肿瘤综合治疗电子杂志, 2024, 10(1):128-133.

参考文献：

[1] 陈家璧, 庄伟, 李毅宁, 等. 经皮肾镜结合输尿管软镜在老年复杂性肾结石中的应用 [J]. 中国老年学杂志, 2022, 36(21):5367-5369.

[2] 谭黄业, 樊献军, 肖咏梅, 等. 快速康复外科在腹腔镜胆总管探查取石术中的应用 [J]. 中国普通外科杂志, 2021, 20(2):146-149.

[3] 刘慧, 邹岚, 罗慧, 等. 微创经皮肾镜碎石取石术中常见问题护理措施 [J]. 外科护理研究, 2023, 21(10):2755-2757.

[4] 褚凝萍. 人文护理关怀对肾结石手术患者术后睡眠及疼痛程度的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2024, 33(3): 581-583.

[5] 陶艳红. 微创经皮肾镜取石术的手术护理体会 [J]. 中国卫生产业, 2022, 11(10):46-47.